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Der Rundfunkrat      

 
Niederschrift            
über den öffentlichen Teil der  Sitzung des Rundfunkrates        3/2022 

im großen Sitzungssaal des  Konferenzgebäude des SR 

am 18. Juli 2022 15.15 Uhr – 16.45 Uhr  

  

1. Gisela Rink, Vorsitzende 
2. Thorsten Schmidt, stv. Vorsitzender 
3. Ulrich Commerçon    in Vertretung für Petra Berg  
4. Wilhelm-Dieter Müller   in Vertretung für Josef Dörr 
5. Mars di Bartolomeo 
6. Dr. Wolfgang Bach 
7. Ricarda Kunger 
8. Prof. Wolfgang Mayer (digital zugeschaltet) 
9. Margit Jungmann 
10. Tina Wagner 
11. Christine Unrath (digital zugeschaltet) 
12. Eva Groterath 
13. Heike Cloß    
14. Wolfgang Krause 
15. Sabine Meier     in Vertretung für Ewald Linn 
16. Dr. Eckart Rolshoven 
17. Joachim Wollschläger   in Vertretung für Martin Schlechter 
18. Bernd Reis  
19. Tanja Lauer     in Vertretung für Thomas Müller 
20. Angela Schuberth-Ziehmer 
21. Anna-Maria Lang 
22. Clemens Lindemann 
23. Armin Lang 
24. Gabriele Gandner 
25. Hasso Müller-Kittnau 
26. Eugen Roth 

 
 
 

 
entschuldigt:      Christine Streichert-Clivot 
       Bernward Hellmanns 
       Udo Recktenwald 

      Lisa Brausch 
      Julia Mole 
      Richard Schreiner 
      Hermann Scharf 
      Jörg Aumann 
      Kyimet Kirtas 
      Dr. Thomas Jakobs 
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ferner sind anwesend 
vom Verwaltungsrat:   Michael Burkert, Vorsitzender 

     Volker Giersch  

Joachim Rippel 

Moschgan Ebrahimi 

 

 

entschuldigt:    Bettina Altesleben 

     Thorsten Bischoff 

Tina Jacoby 

     Karl Rauber, stv. Vorsitzender 

 
vom SR:    Martin Grasmück, Intendant 

Dr. Alfred Schmitz, Verwaltungs- und Betriebsdirektor 

Sonnia Wüst, Justitiarin 

Anne Christine Heckmann, Leiterin der Intendanz 

Peter Meyer, Leiter SR Kommunikation 

Dieter Schmitt, Unternehmenskommunikation 

Thomas Rosch, Leiter PB Pop-Unit 

Verena Klein, Stabstelle Innovative Programmprojekte 

Karin Mayer, Leiterin PB Region Hörfunk  

Inken Steppat, Leiterin der Gremiengeschäftsstelle 

Donata Grün, Gremiengeschäftsstelle (Protokoll) 

Nadine van Huet, Rechtsreferendare Gremiengeschäftsstelle  

Johannes Baltes, Rechtsreferendare Gremiengeschäftsstelle  

 

Gäste:     Marc Patzwald (Medienkorrespondenz) 
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TAGESORDNUNG 
 

1 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Rundfunkrates  
am 9. Mai 2022 Anlage 

 

2 BERICHTE 

2.1 Bericht der Vorsitzenden  
  
2.2 Bericht des Intendanten u.a. über die ARD-Sitzung am 21. und 22. Juni 2022 (MDR) 
 
2.3 Bericht des Vorsitzenden des Verwaltungsrates   

 (Halbjahresbericht 1/2022) 
 

2.4 Bericht über Sitzung des Finanzausschusses des Rundfunkrates: Sondersitzung 
  am 12. Mai 2022  

Bericht: Armin Lang, Vorsitzender des Finanzausschusses 
 
2.5 Bericht über die Sitzung des Beschwerdeausschusses am 27. Juni 2022 
 Bericht: Thorsten Schmidt, Vorsitzender des Beschwerdeausschusses 
 
2.6  Bericht über die Sitzungen des Telemedienausschusses des SR am 17. Mai und 8. Juli 2022 

Bericht: Julia Mole, Vorsitzende des Telemedienausschusses  
 

3  PROGRAMMANGELEGENHEITEN 

3.1 Sitzung des SR-Programmbeirates am 11. Juli 2022 
  Bericht: Thorsten Schmidt, Vorsitzender des Programmbeirates   
   
3.2 Sitzungen des Programmbeirates Erstes Deutsches Fernsehen | 

Sitzung am 18./19. Mai 2022 (Berlin) 
Sitzung am 22. Juni 2022 (Videokonferenz)  
Bericht: Dr. Thomas Jakobs, Vertreter des SR im Programmbeirat 

  Erstes Deutsches Fernsehen           

 

3.3 Sitzungen des Programmbeirates ARTE Deutschland tv 

  Sitzung am 14./15. März 2022 ZDF 
  Sitzung am 4./5. Juli 2022, HR 
  Bericht: Marliese Klees, Vertreterin des SR im Programmbeirat ARTE Deutschland tv 

 

4   VERSCHIEDENES 

 

NICHT-ÖFFENTLICHER  TEIL DER SITZUNG 
 
5  Drei-Stufen-Test-Verfahren | Telemedienänderungskonzept 

5.1 Beratungen zum Drei-Stufen-Test-Verfahren der SR-Telemedienangebote   RR-Vorlage 2/2022 
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Nach Ende des nicht-öffentlichen Teils schließt sich eine gemeinsame Sitzung mit den Gäs-

ten der Landesmedienanstalt Saarland und den Mitgliedern des Rundfunkrates zum Thema 

„Medienkompetenz“ an.  

 

 

BEGINN DES ÖFFENTLICHEN TEILS DER SITZUNG 

 

Die Vorsitzende begrüßt alle Sitzungsteilnehmenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Die Tages-

ordnung wird in der vorgelegten Fassung angenommen. 

Im Namen aller Gremienmitglieder gratuliert die Vorsitzende Mars di Bartolomeo zum 70. Geburtstag.  

Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung mit dem öffentlichen Teil beginne, im Anschluss 

daran starte der nicht-öffentliche Teil. Um 17 Uhr schließe sich die gemeinsame Sitzung des SR-Rund-

funkrates mit dem LMS-Medienrat zum Thema „Medienkompetenz“ an. Wie bereits in der Einladung 

zur Sitzung angekündigt, entfallen die mündlichen Berichte. Diese sind im SharePoint einsehbar. 

 

 

1 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Rundfunkrates am 9. Mai 2022 

 

Das Protokoll der Rundfunkratssitzung am 9. Mai 2022 wird in der vorgelegten Fassung angenommen 

und gilt als genehmigt. 

 

2 BERICHTE  

 

2.1 Bericht der Vorsitzenden  

 

Der vollständige Bericht ist im SharePoint einsehbar. 

Die Vorsitzende geht auf die am 2. Juni 2022 durch die Ministerpräsidentinnen und Ministerpräsiden-

ten beschlossenen Änderungen des Medienänderungsstaatsvertrages ein. Die Synopse ist als Anlage 

1 zum Bericht der Vorsitzenden beigefügt. Die möglichen Auswirkungen auf die Aufgaben und Kom-

petenzen der Gremien werden in den nächsten Monaten Gegenstand intensiver Beratungen in den 

Gremien sein. Darüber hinaus sei das Thema „Medienkompetenz“, welches der SR-Rundfunkrat ge-

meinsam mit dem LMS-Medienrat in der sich anschließenden Sitzung aufrufe, von zentraler Bedeu-

tung und werde intensiv durch die Gremien begleitet. 

 

Die Mitglieder des Gremiums diskutieren über die Ziele und Inhalte des vorgelegten Entwurfs zur ge-

meinsamen Resolution von LMS-Medienrat und SR-Rundfunkrat zum Thema Medienkompetenz.  
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Es besteht Einigkeit, dass das Thema Medienkompetenz und das gemeinsame Agieren mit dem Lan-

desmedienrat ein wichtiges und wegweisendes Projekt ist. Einige Mitglieder hätten sich für eine in-

tensivere Vorbereitung eine frühere Bereitstellung des Entwurfes gewünscht. 

Aus der Mitte des Rundfunkrates wird der Wunsch geäußert, sich noch detaillierter mit dem Thema 

zu befassen und gegebenenfalls weitere inhaltliche Vorschläge aus dem SR-Rundfunkrat und LMS-

Medienrat zusammenzutragen, um den vorgelegten Entwurf zu ergänzen. 

Der Intendant unterstreicht die Bedeutung des Themas Medienkompetenz, deren Vermittlung auch 

Teil des Bildungsauftrags des öffentlichen-rechtlichen Rundfunks sei. Mit Blick auf die immer stärker 

drohende Spaltung der Gesellschaft müsse diese in allen gesellschaftlichen Gruppen und in allen Al-

tersklassen weiter ausgebaut werden, weshalb der vorgelegte Entwurf einer Resolution von LMS-Me-

dienrat und SR-Rundfunkrat ein erster wichtiger Auftakt sei, um die  Kräfte und Kompetenzen im Land 

zu bündeln. Es gelte, gerade in Zeiten von Halbwahrheiten und Desinformationen, insbesondere im 

Netz, Medienkompetenz in allen Altersgruppen zu stärken. Der SR sei beispielsweise bereits seit meh-

reren Jahren gemeinsam mit der gemeinnützigen Organisation „Lie Detectors“ in saarländischen 

Schulen unterwegs, um junge Menschen für die Gefahren manipulierter Informationen zu sensibili-

sieren und Ihnen die Fähigkeiten zu vermitteln, Fake News zu enttarnen. 

 

2.2 Bericht des Intendanten u.a. über die ARD-Sitzung am 21. und 22. Juni 2022 (MDR)  

 

Der Intendant informiert in seinem schriftlich vorliegenden Bericht u.a. über die ARD-Sitzung, die am 

21. und 22. Juni beim MDR stattgefunden hat. Darüber hinaus gibt es auf Nachfrage keine weiteren 

Anmerkungen zu den schriftlichen Ausführungen des Intendanten. 

 

2.3 Bericht des Vorsitzenden des Verwaltungsrates  

(Halbjahresbericht 1/2022)  

 

Der Verwaltungsratsvorsitzende geht auf den aktuellen Entwurf des Medienänderungsstaatsvertra-

ges ein und verweist auf seinen ausführlichen Bericht, der im SharePoint einsehbar ist. 

Das Thema werde die Gremien in der 2. Jahreshälfte 2022 ebenfalls beschäftigen. Es sei absehbar, dass 

die Änderungen Auswirkungen auf Aufgaben und Kompetenzen der Gremien haben werden und da-

mit deren Verantwortungsbereich gestärkt werde.   

 

Der Intendant merkt an, dass über allem die Erfüllung des öffentlich-rechtlichen Auftrags für die Ge-

sellschaft stehe und betont die große Bedeutung der Gremien-Kontrolle aber auch die kritisch-kon-

struktive Zusammenarbeit zwischen der Geschäftsführung und den Gremien in ihren jeweiligen Rol-

len. Es bleibe die zentrale Vorgabe, die Rundfunkfreiheit zu schützen und zu gewährleisten. 
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2.4 Bericht über Sitzung des Finanzausschusses des Rundfunkrates: Sondersitzung  

am 12. Mai 2022 Bericht: Armin Lang, Vorsitzender des Finanzausschusses  

 

Der Vorsitzende des Finanzausschusses informiert in seinem schriftlich vorliegenden Bericht über die 

Sitzung des Finanzausschusses des Rundfunkrates am 12. Mai 2022.  Aus dem Gremium gibt es auf 

Nachfrage keine weiteren Anmerkungen zum schriftlichen Bericht. 

 

2.5 Bericht über die Sitzung des Beschwerdeausschusses am 27. Juni 2022  

Bericht: Thorsten Schmidt, Vorsitzender des Beschwerdeausschusses  

 

Der Vorsitzende des Beschwerdeausschusses informiert in seinem schriftlich vorliegenden Bericht 

über die Sitzung des Beschwerdeausschusses am 27. Juni 2022. Darüber hinaus gibt es keine weiteren 

Anmerkungen. 

 

 

2.6 Bericht über die Sitzungen des Telemedienausschusses des SR am 17. Mai und 8. Juli 2022 

Bericht: Christine Unrath, stell. Vorsitzende des Telemedienausschusses (und Gisela Rink)  

 

Der Bericht wird in den nicht-öffentlichen Teil der Sitzung verschoben. 

 

3 PROGRAMMANGELEGENHEITEN  

3.1 Sitzung des SR-Programmbeirates am 11. Juli 2022  

Bericht: Thorsten Schmidt, Vorsitzender des Programmbeirates  

 

Der Vorsitzende des Programmbeirates des SR informiert in seinem schriftlich vorliegenden Bericht 

über die Sitzung des Programmbeirates am 11. Juli 2022. Darüber hinaus gibt es keine weiteren An-

merkungen. 

 

3.2 Sitzungen des Programmbeirates Erstes Deutsches Fernsehen   

Sitzung am 18./19. Mai 2022 (Berlin) Sitzung am 22. Juni 2022 (Videokonferenz)  

Bericht: Dr. Thomas Jakobs, Vertreter des SR im Programmbeirat  

Erstes Deutsches Fernsehen  

 

Der Vertreter des SR im ARD-Programmbeirat informiert in seinem schriftlich vorliegenden Bericht 
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über die Sitzungen des ARD-Programmbeirates am 18./19. Mai und am 22. Juni 2022. Darüber hinaus 

gibt es keine weiteren Anmerkungen. 

 

3.3 Sitzungen des Programmbeirates ARTE Deutschland tv  

Sitzung am 14./15. März 2022 ZDF  

Sitzung am 4./5. Juli 2022, HR  

Bericht: Marliese Klees, Vertreterin des SR im Programmbeirat ARTE Deutschland tv  

 

Die stellvertretende Vorsitzende des ARTE-Programmbeirates informiert in ihrem schriftlich vorlie-

genden Bericht über die Sitzungen des Programmbeirates ARTE Deutschland tv am 14./15. März und 

am 4./5. Juli 2022.  Darüber hinaus schildert sie dem Gremium die aktuelle Debatte um die Abschaf-

fung der Rundfunkgebühren in Frankreich und die Diskussionen um mögliche Auswirkungen auf die 

Entwicklung von ARTE. Der deutsch-französische Kulturaustausch müsse für die Gesellschaft weiter 

in ausreichendem Umfang stattfinden können. 

 

4 VERSCHIEDENES 

 

Der Verwaltungs- und Betriebsdirektor informiert über die seit 1. Januar 2022 geltende Umsatzsteu-

erpflicht von Gremienvergütungen.  Es werde im Nachgang zur Sitzung ein Informationsblatt sowie 

ein Fragebogen an die Gremienmitglieder versendet, mit der Bitte um Ergänzung und Rücksendung 

an das Rechnungswesen. Im weiteren Schritt werde geprüft, in welchen Fällen die Umsatzsteuer-

pflicht greifen werde oder ob die sogenannte Kleinunternehmerregelung nach §19 UStG anzuwenden 

sei.  

 

Die Operative verlässt im Anschluss den Raum und die Vorsitzende leitet zum nicht -öffentlichen Teil 

der Sitzung über. 

 

BEGINN DES NICHT-ÖFFENTLICHEN TEILS DER SITZUNG  

 

Saarbrücken, 15.09.2022 

 
Gisela Rink        Donata Grün (Protokoll)  
 
Anlagen 


